
Fig, Caractéristiques du syslème Soleil-Tefie-Lune

La Teffe toujne autour du Soleil à raison d'un tour,
appelé évolution, en 365,25 jous. La Lune, ür satellite
naturel de Ia TeIIe, éêlise ü.ne Iunaison, c'est-à-dirc un
tour autour de la Tere, ên 29,5 j oüs. La Telre et la LuIÉ
effectuent aussi chacune une rotâtion sü.r elles-mêmes,

En fonclion de Ia position de la Lune et du SoIeiI par
Épport à ]a Terrc, la ]lune peut nous apparaîte soüs

quatre plÉses différentes : nouvelle Irune CNIr), prc-
mier quartier (PQ), pleine Lune (PL) et dernier quar-

tier (DQ).

Extrais des informations
'tr, Quels sont les mouvements de la Terre et de la Lune ?

Lc.T-eïç.tQtfl-e-.qqtaur.dq.§aler!..etsur.e.1lr:men-e-.. [4..Lung.tg!,'qr€ 4utqu.r: d9.!4.kr.re eJ.§u!: çllç--Eeme,.. . .. .

2. En partant du Soleil, indique, en utilisant leurs initiales, dans quel ordre sont alignés le Soleil S,

la Terre T et la Lune L lors d'une pleine Lune. Et lors d'une nouvelle Lune ?

Quelles sont les positions des différents astres lors d'une éclipse de Soleil ? d'une éclipse de Luhe ?3.

Lors d'une éclipse de Sq!ei!, !ç.§ol€il^.14 I-e.r:r.e 9!.l4.l.qte.sont.4!is.net,.!4.Lq!e-§e §it't.lç.6lar§.eltle lC §p-teil

et !4 T€ire. larr dlune. ëçljpse.àp .lt).:tt?,..l4..Igte. esl..e.r'tIç.1ç fulçil.et.l4.l,ung,

lnterprète
4. Dans le langage courant, comment sont appelées les durées correspondant aux périodes

de rotation et de révolution de la Terre ?

vrc.pê::iole .d.p..tëv.alltiar..ç§!.unç.4nnée,.!.rne. pério49 Cs-.roj4tlor e§I

5, complète le tableau ci-dessous:

Arpect de la Lune



Rédige ta conclusion

L4 Terre touqe 4qtaur du soleil el tourn€ sura elle-mêfie. ÿe n,ime.t4Lq.\e lour.t\e oulour àe tqlerre

et touïne su.r elle: mêmg. .§elon s4 position, 14.Lune es!, éclairêe.lifferernff€nt pGr le !oieil. Elle.n0us sppar4ît

sous ditf.ér:ents 4spectr. loffque.14 !unc est sq!. llax-e_ Trttre-§Oletl,. une éÇlipse de §oleil peqt .eLre ç.bse-rvee,.

§r la Içrre est sur ll4xe entre le §oleil ei lq.l.ure, une e(lipse de Lune peut Ctre.obseryée.
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La . . âl4nète .... .. Terre tourne autour de l'étoile appelée le Soleil , en effectuant une

.. !'éyalutiofl en 365,25 jours (une année). EIle effectue également une .. . fatcl.]o.n .. .. surelle-même

en une durée de 24 hewet appelee jour

Satellite de la Terre, la .. . .. Lune. ..... . tourne autour de la . . Igrrc... .. .. en une lunaison de 29,5 jours.

Elle effectue également une rotation sur etle-iême en 29,5 jours. Ëclairée par te soleil , la

Lune présente quatre . . ph4sei prin(ipales: la nouvelle Lufe , le premier .Cao^flief... . ,

là plerne Lune el le dernier quarle| 
_

Lors d'une .. . éçllpse . .. de Soleil, La Lune est entre le Soleil et la .kt:fe.. .. .. et

. .. qlilnêe avec eux.

) Lors d'une éclipse de Lufe , La Terre est entre le Soleil et la Lune et alignée avec eux.

ffi:I complète
Écris en dessous de chaque dessin
chaque phase prlncipale de la Lune :

{DOtr$
D0. .. .. .Nr..... .. .Pt

les initiales de

@
PQ

ffil n"ti.

un satellite artificiel

6

flfffitrl vrai ou faux ?

Coche lâ bonne réponse et corrige les phrases fausses.

ii!. La Terre effectue une rotation en 365,25jours.

V^tt X Tcr,u.x

Lqlerre elfectue vne rolqtiqn en.?1 heurq§, . .

È,. La Tere est plus proche de la Lune que du Soieil.

X Vrii lo[v

i:, Lors d'une éclipse de Lune, la Terre se trouve entre
ie Soleil et la Lune.

X Vûi Ioux

ifrir""Ïi rais le bon ctroix
Coche la réponse correcte.

n. Pour la Terre, la Lune est I

une étoile

,x un satellite naturel

i, Le Soleil est:
une planète

un satellite

{. Lors de la pleine Lune,

X la Terre est entre le Soleil et la Lune

la Lune est entre le Soleil et la Terre

le Soleilest entre la Telre et la Lune

Relie les quâtre mouvernents proposés au rnot de
vocabulaire correct:

de ta Lune
sur elle-mêmerévotution

de lê Terre

de ta Terre
sur etLe-même

de le Lurlê
autour du SoleiL

x une étoile



E Un trou temporelde 0,25 joril ?

- M éil'l ên Em des démiahrs omoEs u $iems O' Of Os On

David et lnqrid ne comprennent pas la durée de la

révolution de la Terre. David regarde sur le calen-

drier et s'aperçoit que l'année 201 5 compte 365 jours.

lngrid se souvient, elle, qu'une année compte en fait

365,25 jours soit un quart de jour supplémentaire'
« lly a un problème !» s'écrient-ils alors.

Explique comment les côlendriers tiennent compte du

fait que Ia durée de révolution de la Terre autour du

Soleil el de 365,25 jouls et non 365 jours

Jo.url€§..qu4lre.4ns,.le.c4lendrier.compte.use 4nrée .

dite..?issextile.de 366iau.rr..çeJte jourrée Permet. .. .

de ! r4!tr:ap.er ,r..l4.io-u î\ëe.Aç rc14ré 4çcanllrlèe.... . ....

au cours.d-ej. 4u4tre.4t1 rêes..pt c p. é ôelt\e 5.

[l LaTerre vue de l'esPace
MIBd6@dlsioB Ol OF Os OTt

La photographie ci dessous montre la Terre vue de

l'espace.

a, Oil le Soleil5e situe t il sur cette photographie par

rapport au photograPhe ?

Le SoleiLs€ srtug derrlèIe lq qhotogr:4phe

b. Sur Terre, le Soleil se lève à l'Est et se couche à

l'Ouest. L'Europe en est elle au début, au milieu ou en

fin de nuit ?

!e §o.leit.ÿ!ent. de.se .caqche.r. §ur.llEur-o-Pr où.14 luit..

vient donÇ.de déUu.ter,

(. Les villes de Strasbourg et de Brest sont séparées

d'environ 12,5'de longitude. Quel est le retard entre

le pàssage du Soleil à midi solaire à Strasbourg pui5 à

Brest ?

'11 5 ,.74 - _- .
U EJ h )U MIN,

360

Il e;t.mrdi.4q.§alerl. t0 minutet.Plu§.t4rd è.Br.ejt qulà.

4,::lm,* :l'zlaux 
premières roses

En 1999, voici la vue qu'avaient les occupants de la

stâtion orbitale Mir lors de l'éclipse de Soleil.

a. Oir setrouvait Ia station orbitale Mir lors de l'éclipse

de 1999 ?

L4 slatior.Mir se l!:ouv4itd4n§ lle§Psc€.en.orblte . ..

qqtour..d.€ 14..T-e.I!:e,..... .. ....

b. Sur la photo, une ombre est projetée sur la Terre'

De quelleombre s'agit il?

It.§.14sit.d-e llomhre.de..l4 Lqne Lntgr:c4lée.entre.!e.§o.l€rl

el la Ie-tte

<. Sur un schéma, place le Soleil, la Lune, la Terre et la

station lüir lors de la prise de cette photographie

Fa(e ca(hée de la Lune
D{Iûd6.0ûclù§ons Ol Oa O§ OE

Depuis la Terre, seule une face de la Lune est visible,

l'autre étant commLlnément appelée la « face cachée

de la Lune ».

Comment interprètes tu ce phénomène ?

l,a. Lu.!e.pglsède. lgs.mCmes.d.uréei.de. réÿolullo. !!

outau!: de,.l4..T-erre.et.de- ro!4tiar. lun.tour.en

2r,,5 jour:s). Elle.iou.rne doir.c- §ur.e. lle:meme.4u..mgme

rythme-.(ulelle lourne.4ulour dp 14.T-err'e, p!:é§e8t4nt'

ain5itoujauls..!4.même çace aux habitants d.e- 14..T-e.!:fg,

l/
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Mouvements er inreractlons



. ffi Écliptique
Dl ClmFqdGdesdo@ænissientliqE Ol Ot Os OE

Sur le schéma suivant sont représentées les trajectoires
de la Terre et de la Lune:

â. Qu'est ce que l'écliptique ?

-Llé{liptique er!.le plar cg..mpr.enort 14 lr4igÇlaire

àe la lerre _aulour ôu Solel

b, Quel angle fait le plan de la trajectoire de la Lune
par rapport à l'écliptique ?

Cet angle yaut 5o

(. D'âprès la question précédente, trouve les deux
conditions nécessaires pour que se produise une
éclipse de Soleil.

Pqu!:.4.v.air qre éÇ.l.rpje.de §a19rl, tq [une-.do]! p4!§er

entre la Terre et le Soleil (rouvelle Lune).

!e pp-giliouloent du pl4n de ré.valullon..de !4 !!lne.. ..

dqi!.o9rme!tIe..un qllsremqnt.de re§.!rp,i§ 4§!re§.

f[! Éclipse de Soleil ou nouvelle Lune ?

0{lniaDElerdêsdsulhls!&é Eentau Ol Of OS O1B

lulie et Bertrand observent
la Lune : celle-ci apparaît
entièrement sombre et cache
le Soleil. Julie s'écrie alors:
« Regarde ! Une éclipse de
Soleill» Bertrand lui répond
alors: « Mais non, il s'agit de
la nouvelle Lune. »

Julie et Bertrand ont-ils tous les deux raison ? Est il
possible d'observer simultaîément une éclipse de
Soleil el une nouvelle Lune ? Justitie (a reponse.

Une éclipJe.de.§oleil..§e prodtti\. A|st{.|A.|!o9

§ç.tr.aqye s!./r !l@(e eftJre.le §.alei! et !4 Ter!:e, .. .. .. .. . .

Uw..4e.la,.!Être. td \!rc.esJ dey6r1 lç solei!,

l.4.ph4se.ço.rresp!nd4nte.est. Ure !o!.1!/€lle [!lne.

m Une révolution difficile à admettre
0§Erpliq!ùlésluliordlssri.næ6rnlArtinoiE OI Ol OS OT0

Nicolas Copernic (1473-1543) fut le premier à pro-
poser un système héLocencrique, plaçant le Soleil
au centre de l'Univerc, Iâ Terre n'étant qu'une
planète tournant autour du Soleil.
Er 1633. le savart itâlien Galileo Galilei fuc con-
damnê à la pricon à vie pâr I'tgli.e pour rvo
défendu le système héliocentrique de Copel:rlic.
Obligé de renier ses cooücrions scieûrifiques et
en parriculier le fait que lâ Terre tourne sur elle-
même, GaIilée aurait murmuré " Et pourtant, elle

Prouvé scientifiquement en 1728 parJames Bradley,
le mouvement de révolucion de la Terre autour du
Soleil ne sera universellement reconnu qu'en 1752

a. Qu'est ce que l'héliocentrisme selon Copernic ?

It §14s!t.du.§ys!ème rt4ç4nt !e.§..sleil.qu cgrtre-. ..... ..

de l:9.tiue!s..lq.Ier9 laurn4tt 4utaur.du §01er1. .. ... . ..

b. Combien detemps s'est-ilécoulé entre la preuve de
l'héliocentrisme et sa reconnaissance par les autorités
de l'époque ?

c. Pourquoi, selon toi, les autorités eurent-elles autant
de malà accepter le système héliocentrique ?

Çe np-qye4u.sy!!ème hquscul4it 14.çrpJ4nçg..éJ4blis, . .

plaç,.nt laFeïe_au_ceître de I Untÿers.

p Un si long chemin..,
DSldeDlili(laÉdêtrsd.st!.hEliondèmnim Ol Of O§ OiB

En approximant la trajectoire de Ia Terre autour du
Soleil à un cercle de rayon 150 000 000 km, câlcule la

distance parcourue par la Terre en un an. Commente
cette distance.

P .1nR. .2. rr. 150 000 000

= 
9-42. 809.00Q.km.= .9J2.nillloir de kilomètr€§.

Cette drst4nce est énoï\e, __ _ _ __ _ __ _

t Solution Ê 128

J!.tlj.e,.etBeÉI4Ir.d Ont lous deux raison.

l4 , Qn. s so.r es morLvenrerrs de a TÊrre er de la Lui",8


